

Евгений ужасался реалиям войны, но долг выполнял с честью. Вернувшись в Петербург, он узнал, что его назначили лейб-медиком Николая Второго. Сообщение Евгений выслушал с улыбкой: ведь и его отец занимал ту же должность, их судьбы снова пересеклись.

Боткин-младший ещё не знал, каким трагичным поворотом в его судьбе окажется это назначение. Он девять лет усердно выполнял свои обязанности, заслужив искреннее уважение Николая Второго и его семьи. Юных княжон и цесаревича Алексея Евгений полюбил, как родных детей. Поэтому, когда Романовых схватили и сослали в Сибирь, лейб-медик Боткин отправился вместе с ними.

Е.С. Боткину суждено было стать последним русским лейб-медиком. После февральской революции и ареста царской семьи Временное правительство предложило Боткину на выбор – остаться со своими еще совсем недавно царственными пациентами или покинуть их. Перед таким же выбором позже поставили его и большевики.

Евгения расстреляли вместе с царской семьей, хотя большевики предлагали ему уехать. «Я дал царю моё честное слово оставаться при нём до тех пор, пока он жив», – ответил им Евгений, зная, что его отец сказал бы в такой ситуации то же самое. Ведь настоящий врач никогда не бросает пациентов.

Жизнь Сергея Петровича и Евгения Сергеевича Боткиных оказалась во многом схожей, но не потому, что отец заставлял сына пойти по своим стопам. Данный Богом талант сына раскрылся во всей полноте благодаря любви и уважению к нему отца.

*Список литературы*

1. Н.А. Белоголовый. Сергей Петрович Боткин. Его жизнь и врачебная деятельность. Биографический очерк. - СПб., 1892.

2. Т.Е. Боткина. Царский лейб-медик. Жизнь и подвиг Евгения Боткина. - СПб., 2011.

## **БОГОМОЛОВ СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ**

*Ермакова А.В., Лантев М.В., Жиброва Т.В.*

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

*Актуальность. Исторические факты — это социальная память, направленная на сохранение знаний о прошлом.*

*Годы Великой Отечественной Войны оставили не только кровавый след в истории нашей страны, но и показали верность своему делу советского гражданина в условиях критической ситуации. На сегодняшний день нельзя не использовать возможность изучить данный аспект на примере жизни Героя Советского Союза Богомолова С. А. и рассеять заблуждение, что подвиг – это сиюминутный шаг, а не постоянный выбор вне зависимости от внешних факторов.*

*Цель. Описать верность профессии на примере сохранения преданности своему делу Богомоловым С. А. в довоенное, военное и послевоенное время, проанализировать полученные сведения и подвести результат исследования.*

*Материалы и методы. Изучение, систематизация и анализ литературы по теме исследования.*

*Результаты. Удалось сформировать представление, что преданность своему делу – качество человека, который способен выполнять свою работу вне зависимости от состояния отношений между социальными субъектами. Таким образом, Богомолов С.А. является образцом преданности своей профессии в условиях военного и послевоенного времени.*

*Заключение. На изученном примере мы видим, что Богомолов С.А. помимо накопления опыта военных действий, смог их внедрить в научные исследования, связанные с анестезиологией и оставить свой след в истории отечественной науки.*

*Ключевые слова: Великая Отечественная Война; медицинская служба; медицина во время войны; верность профессии; анестезиология.*

Война - сосредоточение потерь от голода, холода, ранений не только среди солдат, но и среди гражданского населения. В критической ситуации каждый гражданин приобретает множество новых социальных ролей, в том числе, становится тем, кто, невзирая на свистящие пули над головой, рискуя своей жизнью, спасает раненых соотечественников от взрывов. Нередко такая участь постигает совсем юных молодых людей, которые только вышли из-за школьной скамьи. Но есть те, кто сделал свой выбор до того, как попал в зону боевых действий и остался верен своему выбору до последних дней жизни. Таким человеком оказался Богомолов Сергей Александрович.

Он родился 12 октября 1925 года в Костромской области. На момент вторжения Германии на территории Польши в 1939 году он был шестиклассником, но уже в 1943 году в возрасте семнадцати лет вступил в Красную Армию СССР. До своего призыва он обучался в фельдшерско-акушерской школе, куда поступил по окончании 7 классов. Однако пройти полную программу обучения вдумчивому и ответственному школьнику оказалось невозможно – началась война.

В первые месяцы после призыва Богомолов в срочном порядке завершил обучение на военного фельдшера в Нижегородской области, после чего приступил к несению службы, получив свое первое офицерское звание.

Первое испытание на долю Сергея Богомолова выпало уже в июле 1943 года, когда в деревне под городом Вязьма молодой военфельдшер был вынужден оказывать медицинскую помощь раненым солдатам и способствовать их укрытию от вражеских обстрелов – нести товарищей на себе. А в августе того же года был удостоен ордена Красной Звезды за то, что спас с поля боя более пятидесяти своих сослуживцев.

Ситуацию усложнял тот факт, что оружие, закрепленное за каждым солдатом, было необходимо забирать с поля боя. Четкая установка главнокомандующих не оставляла сомнений: оставленное врагу оружие расценивалось как предательство. Бои были ожесточенные, раненых было много, а фельдшеры и врачи работали из последних сил. Не исключением был и сам Богомолов.

Последние месяцы 1943 года велись беспощадные бои за каждый метр Витебской области, а когда в феврале 1944 года пехота Красной Армии форсировала речку и захватила участок на противоположном берегу, враг дал особенно кровопролитный бой. Из группы Богомолова, которая также была должна давать солдатам Германии отпор на этой территории, выжило лишь пять человек. Кроме того, что группа бойцов была должна давать бой, им обязывалось выносить тела раненых с поля боя и оказывать посильную срочную помощь. Ни разу Богомолов не отступил от поставленных задач, и оказывая помощь раненым, и освобождая от оккупации территории Витебской области путем уничтожения противников.

В июне 1944 года Богомолов был удостоен еще одной награды – орден Золотой Звезды, а уже через год встретил окончание войны в Берлине, будучи в составе войск 1-ого Белорусского фронта. В том же году его наградили высшей степенью отличия, чего удостоивалось крайне небольшое количество людей в СССР – Герой Советского Союза.

Но на этом ни его офицерский, ни медицинский путь не закончился. Поступив в 1946 году в Военно-Медицинскую академию имени С.М. Кирова, он показал себя талантливым студентом в области хирургии и анестезиологии. С этим и был связан его дальнейший путь. Следующие три года офицер провел под руководством генерал-лейтенанта С. С. Гирголава, а в 1954 году был приглашен на службу в Москву, в главный военный госпиталь имени Н. Н. Бурденко, где спустя некоторое время получил должность заведующего анестезиологическим отделением. К концу жизни Богомолов стал автором более чем 50 научных работ по анестезиологии, а также создателем первой в стране анестезиологической службы. В том числе этому содействовали опыт и знания военных времен, которые стали неисчерпаемым источником информации на долгие годы.

Лишь в 1982 году он ушел в отставку в звании полковника медицинской службы, однако точная дата окончания его работы врачом-анестезиологом неизвестна.

В Костроме его именем назвали медицинский колледж, а в столице Латвии – Риге – ему посвящён мемориал памяти.

*Список литературы*

1. Голубев Е. П. *Боевые звёзды*. 3-е изд., доп. и испр. – Кострома, 2009
2. Кузьмин М. К. *Медики - Герои Советского Союза*. - 2-е изд., испр. и доп. - Москва: Медицина, 1970. - 224 с.
3. В. П. Воробьев, Н. В. Ефимов. *Герои Советского Союза: справочник* - Санкт-Петербург, 2010 – С 60–67.

## **Я.В. ВИЛЛИЕ: ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ПАТРИОТА И ВРАЧА**

*Ермолаева К.А., Владимирова Э.И.*

Смоленский государственный медицинский университет

*Талантливый деятель медицины и хирургии, организатор здравоохранения и образования, военный хирург, шотландский врач, работавший в России, первый президент*